



牲口车

洛阳人在国外之二

每年，都会有一些洛阳人因为各种各样的原因，从地球的这一端迁徙到另一端，逗留或生活在异国他乡。在那些遥远而神秘的国度，他们执著地追寻着梦想，欣赏着外面世界的精彩，感受着外面世界的无奈。

想听听他们在外面的故事吗？
请看——



苏丹城市一隅

1

苏丹很大、很热、很荒凉

路之佳，26岁，出生于洛阳一个普通的工薪家庭，在中国石油天然气第一建设公司工作。

他所在的公司与中东、非洲的许多国家有合作项目，常年外派中方人员到这些国家工作。4年前，公司需要调派几名设计人员到苏丹。路之佳在大学学的是电子信息工程，设计不是他的专业，但他很想去国外开开眼界，便踊跃报名。天遂人愿，他被“发配”到了苏丹。

苏丹共和国位于非洲东北部，北邻埃及，西接利比亚，曾被评为“世界上最不安定的国家”，内乱不休。2011年7月9日，南苏丹共和国正式宣告独立，脱离了苏丹共和国的统治。

路之佳对这个国家的第一印象是很大、很热、很荒凉：坐着飞机从东飞到西，大概得飞两个小时；50℃的高温让人窒息；放眼望去，除了屈指可数的几栋高楼，地面上多是黄白相间的低矮建筑，黄土漫天。

路之佳工作的地点在北苏丹的首都喀土穆。他在苏丹的工作很忙，每天要在电脑前奋战10个小时以上。好在工作环境很舒服，每天有人替他叠被子、打扫房间；餐厅的中国师傅做菜水平一流，每餐8道菜，保质保量，水果充足供应，还提供新鲜果汁。

中国员工在苏丹的作息都很有规律，下班之后，打打网游、打打牌、打打球，天黑了就睡觉。想念国内的亲友时，就打个国际长途电话。单位申请了卫星网业务，往国内打电话的费用，相当于国内打长途，而且这项费用单位全包。但路之佳从来不在下班后往中国打电话，只在白天工作间隙打，因为喀土穆与洛阳有5个小时时差，他那边是晚上，洛阳已经是凌晨了。

2

苏丹男人可以娶4个老婆

苏丹人性情温和，对中国人非常友好。他所在的办公室有三四个苏丹雇员，他们家里办婚礼或开派对，都会邀请中国朋友参加。

受到邀请当然开心，路之佳会穿着正装隆重出席，如果不是推脱不了，他绝对不会和苏丹人跳舞：第一，那种扭腰摆臀的苏丹舞着实难学，他怕一不留神踩了哪位姑娘的脚；第二，苏丹人的体味比较重，虽然他们洒了香水，但还是遮不住那种类似狐臭的熏人气息，路之佳受不了。

我问路之佳，苏丹人是不是不常洗澡。他说是的，不过苏丹人常常洗脚，一天能洗好几遍。这倒不是因为他们穿的鞋子不透气，出汗脚，而是当地人认为脚是不洁之物，洗多少遍都嫌脏。

平常的苏丹人，家里会有几样实用的家具；阔绰的大户人家的男人，则会娶好几个老婆。

苏丹实行一夫多妻制，男人可以娶4个老婆。但路之佳并不羡慕苏丹男人，反而替他们感到累：“羡慕啥？娶个老婆，得给女方家送几十头牛羊作聘礼，还要得到其他老婆同意！而且所有老婆的待遇必须一样：大老婆有个单间，其他的老婆也必须有；小老婆吃面，其他的老婆就不能只喝汤，不然法院会介入，搞不好男人就会受到严惩。中国男人有几个愿意遭这种罪啊？”

路之佳已经有老婆了。他老婆是他的高中同学，温柔贤淑，没跟他要牛羊。路之佳对此很满意，感觉自己比苏丹男人幸福太多。他已经跟爱人领了结婚证，准备明年1月举办婚礼。

苏丹 一个悠闲的国度

□记者 张丽娜



苏丹的商店

3

热情的苏丹人

苏丹人信奉伊斯兰教，说阿拉伯语。不过当地的白领受教育程度很高，与外国人交流都使用英语。

中国石油一建对外派人员的英语水平卡得很严，托福考到500分以上才能出国。路之佳和他的同事们都会讲流利的英语，与苏丹人交流不成问题。

苏丹人天性热情，见了黑头发、黄皮肤的中国人，总是嘘寒问暖：“你好吗？”你还来不及回答，他已经连珠炮一般接着问：“你爸爸好吗？你妈妈好吗？你哥哥好吗？你妹妹好吗？你媳妇好吗……”眼神中充满友善。

这种热情过度的打招呼方式，让路之佳很不适应。中国人表达感情的方式比较含蓄，在国内，他很少主动接近别人，在路上遇见陌生人，若是目光相遇，顶多点个头便擦肩而过。

那些接触过中国人的苏丹人，感到了中国人的害羞，打起招呼来更是热情异常。路之佳上街买东西，常有苏丹人大老远冲他喊“你好——”他便呆呆地站在那里，人家问三句，他答一句，不是他有意怠慢，是跟不上人家说话的速度。

苏丹人的生活节奏很慢，有大把大把的时间可以挥霍。据路之佳观察，大部分苏丹人都不会把工作看得很重，他们知足常乐，今朝不问明朝事，只要有面包吃，就自在逍遥。虽然当地贫富差距悬殊，富人生活奢侈，穷人只能用纸箱子搭个窝挡风，可是个个心态平和。那些不工作的人，甚至乞丐，并不会遭人白眼。

4

中国制造，苏丹热销

苏丹的物价比洛阳稍微高一些，但还不算离谱。当地人的工资不高，白领雇员每月所领的工钱，折合人民币3000元左右。

苏丹没有酒吧、KTV、洗浴城等娱乐场所。虔诚的宗教信仰约束着每个苏丹人的灵与肉，他们对真主负责，对自己的灵魂负责，诚实守信，不会欺诈消费者，花多少钱就能买到值多少钱的东西。

苏丹人以周五、周六为休息日。他们的主食是烤饼，饮料以咖啡为主。当地人特别喜欢往咖啡里面放姜汁。放了姜汁的咖啡，味道怪怪的，中国人喝不下，而苏丹人很享受。

对于中国人，苏丹人怀着一种单纯的敬佩。他们喜欢使用物美价廉的中国电器，迷信中国制造。大部分苏丹人的家里都有几件“中国制造”。精明的中国人都愿意到苏丹做生意，此处钱好赚，哪怕卖鞋子、开饭馆，一年都能挣百十万。

苏丹人可能这辈子都没机会到中国旅游，却对中国十分向往。路之佳的苏丹同事对河南人印象很好，他们说河南人勤劳忠厚、讲义气，认为河南是“好地方”。

而在路之佳心里，河南不只是好地方，还是他走遍千山万水之后最想回归的地方。他每年要在苏丹工作10个月，只有两个月时间可以回洛阳与亲友团聚。思乡之情煎熬人，他选择了坚强承受。

中国石油一建对外派员工有补助，路之佳的工资比在国内高出许多。他说：“最起码，现在房子、车子都有着落了，家人不会受苦。”路之佳是个踏实肯干的男人，他的理想就是让父母、老婆以及未来的孩子过上好日子。苏丹只是他人生中的一个驿站，他的落脚点永远都在洛阳。（图片由被采访人提供）

每个人都有故事，再平凡的人，也有自己难忘的故事。您在生活中经历的那些悲欢离合，那些喜怒哀乐，那些尴尬伤怀，那些有趣的、感人的、曲折的、温馨的故事，是我们想要倾听的旋律。如果您愿意，请讲给我们听。

爆料热线：13383792808。若您提供的线索被采用，您将获赠价值50元的电影票一张。